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РЕТРОСПЕКТИВА ДОСЛІДЖЕНЬ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ  

БАСЕЙНУ РІЧКИ БОРЖАВА (ЗАКАРПАТСЬКА ОБЛАСТЬ) 

 
Річка Боржава є важливим елементом річкової мережі області та цінним природним ресурсом для 

місцевого населення Закарпатської області. 

Мета. Аналіз опублікованих праць, що містять відомості про особливості екологічного стану ба-

сейну і забруднення вод річки Боржава.  

Результати. Проаналізовано наукові праці, які присвячені результатам дослідження гідрохімічного 

та гідробіологічного аналізу якості поверхневих і підземних вод, а також визначення вмісту важких мета-

лів, пестицидів та інших забруднюючих речовин у ґрунтах, донних відкладах басейну р. Боржава з 2005 

по 2020 рр. В умовах постійного антропогенного навантаження, екологічний стан басейну та рівень забру-

днення вод неодноразово потерпає негативних змін.  

Висновки. Опрацювання літературних даних забезпечило структуризацію інформації та визна-

чення рівня вивченості екологічного стану басейну р. Боржава. 
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Зростання антропогенного тиску та 

прояви глобальних змін клімату загострю-
ють проблему збереження водних ресурсів, 
які потребують особливої уваги з точки зору 
екологічного вивчення. У структурі річкової 
мережі Закарпатської області особливе мі-
сце займає річка Боржава, яка бере свій по-
чаток на гірському масиві Полонина Бор-
жава та охоплює центральну частину обла-
сті, зокрема – Хустський та Берегівський 
райони [1]. Вона є основним водним ресур-
сом для місцевого населення та невід’ємною 
умовою функціонування і розвитку сільсь-
кого господарства, рекреаційно-туристичної 
сфери та ін. На сьогодні води річки Боржава 
та її допливів інтенсивно використовують 
для водопостачання промислових і госпо-
дарських об’єктів, зрошення сільськогоспо- 

дарських угідь, потреб домогосподарств та 
ін. Це спричиняє забруднення вод агрохімі-
катами, важкими металами, побутовими від-
ходами та загалом загострює проблему погі-
ршення якості поверхневих і підземних вод. 
Також погіршення екологічного стану та по-
ширення забруднюючих речових у річковій 
системі негативно впливає на біологічне різ-
номаніття, спричиняючи деградацію та по-
рушення функціонування екосистеми [2, 3]. 
Тому в умовах прогресивного антропоген-
ного тиску на сьогодні актуальним є ви-
вчення екологічного стану басейну річкової 
системи, а також визначення рівня і особли-
востей забруднення вод річки Боржава.  

Використання басейнового підходу до 
вивчення сучасного стану є ефективним  
нструментом для комплексного аналізу вод-
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них ресурсів та екологічного стану й органі-
зації природного середовища. Він дозволяє 
якісно визначити екологічну ситуацію та 
провести системний аналіз взаємозв’язків 
між джерелами та рівнем забруднення на рі-
вні всього водозбірного басейну та окремих 
його складових частин, що дозволяє встано-
вити особливості міграційних процесів за-
бруднень та проаналізувати екологічну ста-
більність території [4]. У вітчизняній науко-
вій літературі особлива увага приділена мо-
ніторингу та екологічній оцінці якості вод 
різних річок України головно для визна-
чення впливу господарської діяльності та 
поширення різних видів забруднення вод [5-
12]. Для визначення екологічного стану річ-
кових систем науковці застосовують гідро-
хімічний аналіз річкових вод для визначення 
концентрації та динаміки показників забру-
днень [13-18].  

З метою комплексного аналізу еколо-
гічної ситуації в басейні р. Боржава необхід-
ним є не тільки визначення джерел та рівня 
забруднень вод на основі їх гідрохімічного 
аналізу, але й ідентифікація осередків найбі-
льшого антропогенного тиску та оцінка ха-
рактеру забруднення найбільш лабільних 
елементів довкілля. На цьому шляху першо-
черговим завданням на сьогодні є аналіз 
опублікованих праць та матеріалів з метою 
систематизації наявної інформації про еко-
логічний стан басейну та забруднення вод р. 
Божава, який раніше не проводився.  

Аналіз екологічної вивченості басейну 
та забруднення вод р. Боржава характеризу-
ється аналітично-описовим змістом та ґрун-
тується на систематизації опублікованих на-
укових праць і матеріалів. Для визначення 
вкладу дослідників у вивченні екологічної 
ситуації в басейні опрацьовано та порівняно 
основні результати їхнього дослідження, 
проаналізовано методичні особливості та мі-
сця відбору проб, висновки науковців щодо 
джерел забруднення елементів середовища 
та ін. Для комплексного охоплення всіх ас-
пектів історії екологічного вивчення ба-
сейну р. Боржава систематизовано опубліко-
вані праці, що свідчить про домінування 
двох основних векторів наукових дослі-
джень: моніторинг якості річкових вод та фі-
зико-хімічне вивчення забруднення елемен-
тів довкілля (з урахуванням антропогенних 
факторів); дослідження інтенсивності та 
аналіз територіального поширення гідроло- 

гічних, лісопатологічних та інших небезпеч- 
них процесів у межах басейну. В основу ана-
лізу лягли наукові праці першого, основного 
напрямку екологічного вивчення басейну р. 
Боржава. 

Особливу увагу приділено аналізу 
опублікованих картографічних та статисти-
чних матеріалів екологічного спрямування 
різних наукових праць. Вони сприяють фор-
муванню просторового уявлення про рівень 
забруднення та якість вод, розміщення осно-
вних антропогенних об’єктів та галузей гос-
подарської діяльності з негативним екологі-
чним навантаженням на геокомплекси ба-
сейну р. Боржава. Хронологічна послідов-
ність в аналізі наукових праць щодо екологі-
чного вивчення басейну та забруднення річ-
кових вод дає змогу визначити специфіку 
дослідження та науковий доробок дослідни-
ків, а також систематизувати отриману акту-
альну інформацію про екологічну ситуацію 
в басейні р. Боржава в контексті сучасних 
господарських навантажень.  

Аналіз опублікованих наукових праць 
та матеріалів, в яких міститься інформація 
про особливості екологічної ситуації на різ-
них ділянках басейнової системи р. Боржава 
(рис.1) та забруднення окремих елементів до-
вкілля, свідчить про значну зацікавленість те-
риторією з боку дослідників в галузі природ-
ничих наук (рис.2). Основна частина науко-
вих досліджень стосується вивчення екологі-
чного стану басейнової системи на основі ви-
користання лабораторних (експерименталь-
них) фізико-хімічних методів визначення 
вмісту та концентрації забруднюючих речо-
вин у воді, річкових наносах, ґрунтах та ін. 

Результати перших ґрунтовних дослі-
джень екологічного стану та відомості про 
вміст забруднюючих речовин (феруму та ма-
нгану) у воді різних ділянок р. Боржава 
представлені у науковій статті С. Галла-Бо-
бик, Е. Осійського та С. Сухарева, що була 
опублікована у 2005 р. [19]. Основною ме-
тою їхнього дослідження був моніторинг 
якості вод у межах колишнього Берегівсь-
кого району, у межах якого знаходилася ни-
жня частина течії р. Боржава та канал Верке. 
За період з лютого по квітень 2005 року дос-
лідниками було відібрано низку проб із річ-
кових вод, колодязів та свердловин у межах 
басейну р. Боржава (в околицях сіл  Вер-
хні Ремети, Квасово, Бене та ін.) [19]. Аналіз 
проб за допомогою атомно-абсорбційного 
спектрометру дозволив визначити значне  
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Рис. 1 – Місця екологічного дослідження  басейну р. Боржава 

Fig. 1 – Sites of ecological study of the Borzhava river basin 

 
 

перевищення феруму (до 15 разів) головно у 
поверхневих водах, тоді як концентрація ма-
нгану у воді була у межах норми [19]. 

У 2009 році об’єктом екологічних дос-
ліджень стали річки Сальва, Бельва, Онок та 
Вербовець, що належать до гідрологічної 
мережі р. Боржава у межах Виноградівсь-
кого району. З метою визначення антропо-
генного навантаження та рівня забруднення 
вод вище названих річок І. Чонка та В. Па-
лько провели відбір проб води на 6 різних 
пунктах [20]. За допомогою фотометричних 
методів визначили вміст іонів амонію, ніт-
рат-, нітрит-, фосфат- іонів, завислих су-

спендованих речовин, а також показники хі-
мічного (ХСК) та біологічного споживання 
кисню (БСК) [20]. У результаті було визна-
чено, що за гідрохімічними показниками 
річка Сельва характеризується помірним за-
брудненням, а серед досліджуваних її до-
пливів найгірший екологічний стан прита-
манний для р. Бельва. Дослідження І. Чонка 
та В. Палько свідчать, що за показниками 
ХСК та БСК її води належать до категорії 
помірно забруднених вод оскільки містить 
значну кількість органічних речовин [20].  

Також у 2009 році група дослідників 
О. Симканич та ін. за допомогою методів  
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Рис. 2 – Галузева структура експериментальних екологічних досліджень басейну р. Боржава 

Fig. 2 – Branch structure of experimental ecological studies of the Borzhava river basin 

 

гамма-спектроскопії провели наукові дослі-

дження з метою визначення питомого вмісту 

гамма-активних нуклідів (ГАМ) природних 

рядів урану 238U (214Pb, 214Bi, 226Ra), торію 
232Th (212Pb, 212Bi, 228Ac, 208T1), природного 
40K та техногенного 137Cs у ґрунтах межи-

річчя р. Синявка та пот. Суха у межах Наці-

онального природного парку (НПП) «Зача-

рований край» [21]. Останній знаходиться у 

центральній частині басейну р. Боржава та 

репрезентує ландшафти лісистого середньо-

гір’я. У результаті проведеного дослідження 

та аналізу ступеня забрудненості ґрунтів на-

ціонального парку в жодній із семи ґрунто-

вих проб дослідниками не виявлено надмір-

них забруднень радіонуклідами техноген-

ного походження, включаючи верхній найу-

разливіший до накопичення забруднень шар 

ґрунту [21]. Найбільше поширеними радіо-

нуклідами природного походження тут є ізо-

топи 40K, які рівномірно пронизують ґрунто-

вий покрив [21]. 

Інша група дослідників у складі О. Па-

рлаг, Н. Симканич та В. Маслюка провели 

якісні дослідження радіоекологічного моні-

торингу намулів в основному руслі р. Бор-

жава та відібрали 4 зразки для низькофоно-

вої гамма-спектроскопії з метою визначення 

вмісту радіонуклідів [22]. За результатами 

досліджень встановлено вміст низки гамма-

активних нуклідів та обґрунтовано відсут-

ність у пробах 212Ві, що є генетичним до 
212Pb [22].  

У 2010 році співробітники ДВНЗ «Уж-

городський національний університет» О. 

Сухарева, С. Сухарев та В. Бабич за допомо-

гою методу екстракційно-фотометричних 

вимірювань визначали наявність важких ме-

талів у водних об’єктах та ґрунтах на різних 

дослідних ділянках Закарпатської області 

[23]. У рамках виконання дослідження 

проби ґрунту також були відібрані на тери-

торії НПП «Зачарований край» у межах ба-

сейну р. Боржава. Їх подальший лаборатор-

ний аналіз зафіксував незначний вміст мета-

лів та відсутність прямих антропогенних за-

бруднень території [23].  

Вперше комплексний аналіз та оцінка 

якості вод р. Боржава на всій її протяжності 

від витоку до гирла виконали Л. Трапезні-

кова, Я. Дзихор та О. Ридей у 2010 році [24] 

(табл.). Головною метою дослідження було 

визначення екологічного стану та придатно-

сті води для господарського використання 

[24]. Для цього вони відібрали проби води на 

чотирьох пунктах вниз за течією, почина-

ючи вище с. Березники та закінчуючи непо-

далік с. Бене у гирловій частині р. Боржава 
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Таблиця 

Характеристика екологічного стану вод та донних відкладів основного русла р. Боржава на основі 

експериментальних досліджень [24, 26, 35 та ін.] 

Table 

Characteristics of the ecological state of waters and bottom sediments of the main channel of the Borzhava 

River based on experimental studies [24, 26, 35, etc.] 

 

Назва показника 

(за останні роки  

дослідження) 

Одиниці  

вимірювання 

Складові частини р. Боржава 

Верхня частина течії  

(верхів’я від витоку 

до с. Луково) 

Середня частина  

течії 

(ділянка між с. Луково 

та с. Верхні Ремети) 

Нижня частина течії 

(ділянка від с. Верхні 

Ремети до гирла) 

1 2 3 4 5 

Гідрохімічний аналіз та якість поверхневих вод 

Місця відбору проб (2010 р.) с. Луково с. Великі Ком’яти с. Бене 

Свинець мг/дм³ <0,005 <0,005 <0,005 

Хром (загальний) мг/дм³ <0.005 <0,005 <0,005 

Цинк мкг/дм³ 0,0002 0,0005 0,018 

Мідь мг/дм³ <0,005 0,005 0,017 

Кадмій мг/дм³ <0,0005 <0,0005 <0,0005 

Феноли мг/дм³ <0,001 <0,001 <0,001 

Нафтопродукти мг/дм³ <0,005 <0,005 <0,005 

Хлорофіл А мкг/дм³ 4,57 8,62 10,48 

Сапробність індекс 1,8 2 2,2 

Марганець мг/дм³ 0,005 0,016 0,034 

Магній мг-екв/дм³ 0,8 0,85 0,95 

Кальцій мг-екв/дм³ 1 1 1 

Азот нітритний мг/дм³ 0,002 0,004 0,013 

Жорсткість мг-екв/дм³ 1,8 1,85 1,95 

Нікель мг/дм³ <0,005 <0,005 <0,005 

Хлорид-іони мг/дм³ 1,628 2,34 1,7 

Кисень розчинений мг/дм³ 10,2 10,45 8,96 

Водневий показник рН 8,05 7,38 7,41 

Сухий залишок мг/дм³ 163 149 122 

Завислі речовини мг/дм³ 4 6 8 

Окислюваність пер-

манганатна 
мгО2/дм³ 2,78 3,1 3,58 

Хімічне споживання 

кисню (ХСК) 
мгО/дм³ 4,1 8,9 9,9 

Біохімічне спожи-

вання кисню (БСК)  
мгО2/дм³ 2,68 2,97 2,26 

Сульфати мг/дм³ 7,41 9,67 4,12 

Азот амонійний мг/дм³ 0,039 0,241 0,053 

Азот нітратний мг/дм³ 1,04 1,27 1,15 

Температура °С 14,1 13,6 12,8 

Фосфор фосфатів мг/дм³ 0,004 0,007 0,007 

СПАР  мг/дм³ <0,01 0,01 0,011 

Залізо мг/дм³ 0,18 0,4 0,62 

Якість вод за їх 

станом  

Узагальнений 

екологічний 

індекс 

1,4 

(якість – відмінна / 

ступень забруднення 

– дуже чисті) 

1,51 

(якість – дуже добрі / 

ступень забруднення – 

чисті) 

1,51 

(якість – дуже добрі / 

ступень забруднення – 

чисті) 

Гідрохімічний аналіз та якість ґрунтових вод 

Місця відбору проб (2012 р.) с. Луково с. Великі Ком’яти с. Бене 

Водневий показник рН 6,7 7,2 7,8 

Нітрити мг/л 0,1 0,05 0,08 

Нітрати мг/л 7,8 8,4 9,0 

Загальна лужність мг-екв/л 4,2 5,2 5,8 

Твердість загальна мг-екв/л 5,3 7,4 8,2 

Кальцій мг/л 3,9 4,1 4,3 

Магній мг/л 1,4 3,3 3,9 

Сухий залишок мг/л - - - 
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Продовження таблиці 

1 2 3 4 5 

Сульфати мг/л 59,7 66,2 69,7 

Хлориди мг/л 24,2 48,6 52,8 

Залізо мг/л 0,27 0,6 1,2 

Манган мг/л 0,3 0,5 0,9 

Ступінь забруднення 

ґрунтових вод 

Коефіцієнт  

∑. забруднення 

6,41  

(слабо забруднені) 

11,12  

(середньо забруднені) 

17,45  

(середньо забруднені) 

Вміст металів у донних відкладах 

Місця відбору проб (2014-2015 р.) - с. Білки с. Приборжавське 

Мідь мг/кг - 0,94±0,16 1,15±0,23 

Цинк мг/кг - 2,69±0,48 3,59±0,75 

Свинець  мг/кг - 0,11±0,2 0,13±0,3 

Кадмій мг/кг - 0,016±0,003 0,019±0,004 

 

перед її впадінням у р. Тису. За результатами 

лабораторних гідрохімічних аналізів дослід-

ники визначили параметри 31 показника – 

свинець, цинк, мідь, нафтопродукти, марга-

нець, магній, водневий показник, завислі речо-

вини, ХСК, БСК та ін. [24]. Їх  аналіз свідчив 

про погіршення екологічного стану води р. Бо-

ржава вниз за течією від І класу у верхів’ї (від-

мінна за станом та дуже  чиста за ступенем чи-

стоти/забрудненості) до ІІ класу у гирловій ча-

стині (добра за станом та чиста за ступенем чи-

стоти/забрудненості) [24]. На основі отрима-

них даних  Л. Трапезнікова, Я. Дзихор та О. 

Ридей визначили рівень забруднення компо-

нентами сольового складу, речовинами з точ-

ксичною дією і реалізували санітарно-гігієні-

чну та рибогосподарську оцінку якості води. 

До основних результатів їхнього дослідження 

також належить визначений екологічний ін-

декс (Іе) вод р. Боржава та обсяги перевищення 

норм показників трофо-сапробіологічний 

блоку – азоту нітратного, азоту нітритного, 

азоту амонію та ін. [24].  

Гирлова частина р. Боржава та канал 

Верке розміщені у густозаселеній та най-

більш господарсько освоєній центральній 

частині Закарпатської низовини, а тому не-

одноразово ставали об’єктами гідроекологі-

чних досліджень. У 2011 році О. Глух та Н. 

Борисова оцінювали актуальний на той час 

екологічний стан основних водних об’єктів 

території колишнього Берегівського району 

в умовах їх інтенсивного використання у 

сільському господарстві та технічних потре-

бах підприємств [25]. На основі моніторин-

гових даних за період з 2006 по 2011 рр. до-

слідники порівняли основі гідрохімічні по-

казники р. Боржава та каналу Верке, а також 

визначили притаманні основні тенденції 

змін концентрації забруднюючих речовин 

[25]. Зокрема, для річки Боржава було зафік-

совано чітке збільшення нітратів у воді, що 

стало результатом ведення сільського госпо-

дарства та використання добрив [25]. 

Важливе значення для формування 

екологічного стану річкових систем відігра-

ють підземні води, які функціонально 

пов’язані з річками та є одним із джерел їх-

нього живлення. Вперше системне гідрохі-

мічне дослідження ґрунтових вод у басейні 

р. Боржава було реалізовано у 2012 році гру-

пою науковців ДВНЗ «Ужгородський націо-

нальний університет» та Басейнового управ-

ління водних ресурсів (БУВР) р. Тиса під ке-

рівництвом Л. Трапезнікової [26]. Їхні гідро-

хімічні дослідження ґрунтувалися на відборі 

проб ґрунтових вод у колодязях сіл Берез-

ники, Луково, Великі Ком’яти та Бене, що 

дозволило оцінити основні показники якості 

та визначити загальний ступінь їхнього за-

бруднення. У результаті визначено, що на ді-

лянці сіл Березники та Луково ґрунтові води 

слабо забруднені, тоді як в межах сіл Великі 

Ком’яти та Бене – середньо забруднені із 

значним (у декілька разів) перевищенням 

норм вмісту феруму та мангану [26].  

У період 2012-2013 рр. О. Симканич та 

С. Сухарева опублікували низку наукових 

праць, що присвячені вивченню особливос-

тей міграції, акумуляції та просторового по-

ширення важких металів у ґрунтах та росли-

нах на території НПП «Зачарований край» 

[27-29]. Вони містять важливі дані щодо 

процесів біоакумуляції важких металів 

(Мідь (Cu), свинець (Pb), кадмій (Cd), цинк 

(Zn)) у домінуючих видах рослинних угру-

пування парку (мохи, папороть, бук) та їхній 

зв’язок із рівнем забруднення ґрунтів [27]. У 

2012 році дослідники на прикладі НПП «За-

чарований край» зафіксували особливості 
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максимальної акумуляції важких металів у 

мохах, із яких найбільший рівень забруд-

нення характерний для цинку [27]. Логічним 

продовженням наукових досліджень О. Си-

мканич та С. Сухарева стало вивчення вмі-

сту важких металів та їх розподіл у товщі 

ґрунтового покриву території національного 

парку [28, 29]. Зважаючи на відносну інерт-

ність ґрунтів до міграції і розсіювання забру-

днень у вигляді важких металів та тривалу їх 

акумуляцію, визначення їх вмісту у зразках 

ґрунтів проводилося на основі відбору проб 

на трьох відмітках глибини ґрунтового про-

філю. У результаті дослідження найбільша 

концентрація важких металів для території 

парку була зафіксована у гумусовому та 

алювіальному горизонтах, що негативно 

впливає на фізико-хімічні властивості ґрун-

тів [29]. Також дослідники зробили висно-

вок, що свинець (Рb), як однин із найбільш 

рухомих металів у середовищі, зосередже-

ний головно у верхньому шарі ґрунтового 

профілю та зумовлений антропогенних фак-

тором – впливом вихлопних газів у мину-

лому та атмосферним перенесенням забруд-

нення з інших регіонів Карпат [29]. Пізніше 

отримані результати дослідження на терито-

рії басейну р. Боржава та НПП «Зачарований 

край» були порівняні із даними щодо забру-

днення важкими металами й радіонуклідами 

ґрунтів інших природоохоронних об’єктів 

Закарпатської області [30]. 

Радіоекологічні та геохімічні дослі-

дження поширення важких металів і радіо-

нуклідів на території НПП «Зачарований 

край» були продовжені у 2014 році дещо ши-

ршим колективом у складі О. Симканич, О. 

Сухаревої та С. Сухарева [31]. Основним за-

вданням досліджень було визначення зако-

номірностей розподілу, міграції та акумуля-

ції важких металів (ртуті (Hg), міді (Cu), сви-

нцю (Pb), кадмію (Cd) та цинку (Zn)) та га-

мма-активних нуклідів у донних відкладах 

середньої течії р. Боржава та її допливів – рі-

чки Синявка, Ільничка та Іршава [31]. Дослі-

дження ґрунтувалося на щомісячних відбо-

рах проб донних відкладів на 11 ділянках. У 

результаті дослідниками зафіксовано, що се-

ред важких металів найвищий валовий вміст 

у донних відкладах малих річок притаман-

ний для Cu (0,82-1,16 мк/кг) та Zn (1,64-3,73 

мг/кг) [31]. Також до основних результатів 

дослідження О. Симканич, О. Сухаревої та 

С. Сухарева належать карти розподілу суми 

важких металів та сумарної питомої активно-

сті гамма-активних нуклідів водозборів малих 

річок центральної частини басейну р. Боржава 

[31]. Це дало змогу визначити осередок найбі-

льшої акумуляції важких металів в долині р. 

Боржава на ділянці зменшення швидкості течії 

та інтенсивних алювіально-акумулятивних 

процесів в районі с. Довге. Також було зафік-

совано фонову питому активність природних 

гамма-активних радіонуклідів (без урахування 
40К) у донних відкладах, яка коливалася у ме-

жах 126-184 Бк/кг [31].  

Найбільшою правою притокою р. Бор-

жава є р. Іршава, яка бере початок на схилах 

г. Бужора у межах НПП «Зачарований край» 

[1]. У 2013 році Л. Трапезнікова, І. Монич та 

Ю. Хрипта дослідили екологічний стан пове-

рхневих та підземних вод басейну р. Іршава 

на основі лабораторних гідрохімічних вимі-

рювань проб із трьох ділянок (с. Івашковиця, 

м. Іршава та с. Бене) [32]. У результаті було 

визначено 23 показника якості води р. Ірша-

вка та 14 показників якості вод із колодязів на 

території вище згаданих населених пунктів 

[32]. Детальний гідрохімічний аналіз складу 

води та якісна систематизація отриманих да-

них дали змогу дослідникам вивести узагаль-

нений екологічний індекс (Іе), який свідчить 

про поступове забруднення води вниз за те-

чією [32]. В цьому напрямку також зростає 

коефіцієнт сумарного забруднення (К2) ґрун-

тових вод від 4,8 у колодязях с. Івашковиця 

до 17,5 – с. Бене [32]. Таким чином, спостері-

гається кореляція екологічного стану поверх-

невих та підземних вод, при чому останні в 

гирловій частині р. Іршавка характеризу-

ються найгіршим ступенем забруднення (се-

редньо забруднені) [32].  

Екологічний стан річкових системи є 

дуже вразливим до постійного антропоген-

ного тиску головно з боку стаціонарних гос-

подарсько-промислових, транспортно-ін-

фраструктурних та інших об’єктів. Найбі-

льша концентрація різних джерел забруд-

нення притаманна для населених пунктів, з 

якими пов’язане постійне екологічне наван-

таження та забруднення поверхневих і підзе-

мних вод. Так, у 2014 році Л. Роман та Т. Бі-

линець опублікували статтю, що присвячена 

аналізу антропогенного впливу смт. Довге 

на якість води р. Боржава на основі проведе-

них гідрохімічних та гідробіологічних вимі- 
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рювань [33]. Особливістю цього населеного 

пункту є наявність тут низки лікарсько-ме-

дичних закладів, в тому числі функціоную-

чого на той час протитуберкульозного відді-

лення Іршавської районної лікарні без обла-

днаних належним чином очисних споруд та 

знезаражувального обладнання. Станом на 

2014 рік сумарні обсяги скидів стічних вод з 

лікарсько-медичних закладів с. Довге стано-

вили близько 5 тис. дм3 [33]. Тому з осені 

2013 р. по весну 2014 р. Л. Роман та Т. Біли-

нець виконали низку відборів проб. Їх гідро-

хімічний аналіз підтвердив незначний вплив 

медичних установ на якість води р. Боржава, 

який обмежився незначним перевищенням 

показника БСК5, збільшення вмісту поліфо-

сфатів та ін. [33]. Гідробіологічне вимірю-

вання також не виявило у воді коліфаг та па-

тогенних ентеробактерій [33].  

У 2015 році на основі середньорічних 

даних Державної екологічної інспекції у За-

карпатській області В. Ніколайчук та ін. 

проаналізували концентрації забруднюючих 

речових у водних об’єктах області та р. Бор-

жава зокрема [34]. Це регіональне дослі-

дження ґрунтувалося на аналізі даних функ-

ціонуючих створів моніторингу поверхне-

вих вод області. Для басейну р. Боржава на-

уковцями були використані репрезентативні 

дані створу в с. Бене, на основі якого було 

проаналізовано 19 показників забруднення 

води [34]. В цей час свої дослідження на ви-

значення важких металів у донних відкладах 

р. Боржава методами атомно-абсорбційної 

спектроскопії проводив С. Сухарев [35]. З 

метою апробації нових хімічних модифіка-

торів для визначення важких металів у дон-

них відкладах на прикладі вище названої рі-

чки було реалізовано експериментальні дос-

лідження відібраних проб у її верхній, сере-

дній та нижній течії. У результаті було зафі-

ксовано сезонні коливання вмісту важких 

металів у воді та збільшення їх концентрації 

від правого допливу р. Іршава в сторону го-

ловної течії р. Боржава (на ділянці с. Довге) 

[35]. Отримані результати корелюються із 

даними попередніх досліджень науковця у 

співавторстві з О. Симканич та О. Сухаре-

вою [31]. 

В рамках дослідження стаціонарного 

рекреаційного навантаження на екологічний 

стан навколишнього середовища та функці-

онування зони рекреації НПП «Зачарований 

край» С. Галла-Бобик дослідила вплив тури-

стично-рекреаційних об’єктів на якість вод 

р. Синявка [36]. До основних туристично-ре-

креаційних об’єктів стаціонарної рекреацій-

ної зони національного парку належить ком-

плекси «Зачарована долина», «Смерековий 

камінь», «Теремок» та ін. Для проведення гі-

дрохімічних досліджень С. Галла-Бобик ре-

алізувала посезонний відбір проб води у р. 

Синявка вище та нижче від місця скидання 

стічних вод. У результаті було зафіксовано 

незначне підвищення вмісту фосфатів та ані-

оноактивних поверхнево-активних речовин 

[36]. Також аргументовано суттєве переви-

щення (у 1,6-2,6 разів) допустимих норм по-

казника біохімічного споживання кисню 

(БСК5), що. на думку дослідниці, пов’язано 

із скиданням неочищених стічних вод та пе-

ревищення рекреаційної місткості відповід-

ної зони парку [36].  

Небезпечними об’єктами для екологі-

чного стану навколишнього середовища та 

сильним джерелом забруднення ґрунтів, по-

вітря, поверхневих і підземних вод та інших 

природних компонентів є сміттєзвалища. На 

території басейну р. Боржава знаходиться 

низка сміттєзвалищ різних розмірів, які є 

осередками підвищеної санітарно-епідеміо-

логічної небезпеки із сприятливими умо-

вами для поширення паразитичної фауни, ін-

фекційних захворювання та патогенної мік-

рофлори. У 2018 році С. Делеган-Кокайко та 

ін. провели актуальні дослідження з метою 

оцінки впливу експлуатації сміттєзвалища в 

с. Дубрівка на навколишнє середовища та 

визначення рівня забруднення ґрунтів в зоні 

його впливу [37]. На основі посезонних від-

борів проб ґрунтів на 4 різних точках сміттє-

звалища та прилеглих територій у період 

2015-2016 рр. з подальших їх аналізом за до-

помогою методу електротермічної атомно-

абсорбційної спектроскопії було визначено 

вміст важких металів (Cd, Pb, Zn, Сu), ніт-

рит-іони, нітрат-іони, та рухомих форм фос-

фору [37]. У результаті досліджень С. Деле-

ган-Кокайко та ін. у центральній частині 

сміттєзвалища зафіксовано найбільші пере-

вищення гранично-допустимих норм елеме-

нтів Cd, Pb та Zn із певними сезонними ко-

ливаннями, а також велику концентрацію ні-

тратів [37]. У впливом погодних факторів ці 

забруднення мігрують вниз по схилу спри-

чиняючи токсикацію ґрунтів [37].  
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Таким чином, результати моніторин-

гового дослідження підтвердили негативний 

вплив сміттєзвалищ на екологічний стан до-

вкілля та необхідність впровадження дієвих 

заходів щодо усунення потенційних небез-

пек поширення забруднення у ґрунти, пове-

рхневі та підземні води басейну р. Боржава. 

Гідрохімічне дослідження Л. Роман та 

С. Чундак впродовж 2017-2019 рр. присвя-

чено вивченню екологічного стану вод річок 

Бронька та Синявка, що належать до басейну 

р. Боржава [38]. До основних результатів мо-

ніторингових експериментальних дослі-

джень належать порівняльний аналіз низки 

показників гідрохімічного режиму річок 

Бронька і Синявка. Також науковцями обра-

ховано обсяги вмісту у річкових водах важ-

ких металів, амоній-, нітрат-, нітрит-, суль- 

фат-, фосфат- та хлорид-іонів, тощо [38]. Для 

якісного аналізу екологічного стану річкових 

вод дослідниками посезонно були відібрані 

проби з 4 ділянок із кожної річки. Їх експери-

ментальний аналіз дозволив визначити сут-

тєве перевищення норм мангану (у 5 разів) та 

феруму загального (у 2-4 рази) [38].  
Останній аналіз гідрохімічного складу 

вод річки Боржава проведений у 2020 році 
І. Суханом під керівництвом В. Лети з ме-
тою визначення його сезонної мінливості 
[39]. Їхнє дослідження ґрунтувалося на ста-
тистичній обробці та аналізі моніторингових 
даних БУВР р. Тиса, у результаті чого було 
визначено перевищення у воді мікроелемен-
тів та помітне сезонне коливання біогенних 
речовин у результаті впливу сільського гос-
подарства [39]. 

 

Висновки 

Перші ґрунтовні екологічні дослід-

ження поверхневих та підземних вод ба-

сейну р. Боржава розпочалися у 2005 році. 

Починаючи з 2009-2010 рр. активізувалися 

гідрохімічні моніторингові дослідження вод 

р. Боржава та її допливів, які згодом допов-

нилися вивченням поширення важких мета-

лів та інших забруднень у воді, донних відк-

ладах та ґрунтах різних ділянок басейну. 

Найбільша кількість наукових праць, голов-

но стосувалися вивчення рівня забруднення 

вод та басейну р. Боржава, опубліковані за 

період 2012-2016 рр. Також більшість реалі-

зованих наукових досліджень опиралися на 

гідрохімічній та гідробіологічний аналіз 

якості вод, а методи спектроскопії та геохі-

мічного моніторингу використані для визна-

чення забруднень важкими металами, га-

мма-активних нуклідів та ін. Таким чином, 

на сьогодні в умовах прогресивного антро-

погенного навантаження необхідним є про-

довження галузевого моніторингу за якістю 

поверхневих та підземних, а також екологіч-

ним станом басейну р. Боржава та окремих 

компонентів природного середовища. Також 

важливим є проведення комплексного 

(ландшафтного) вивчення екологічного 

стану басейну р. Боржава з метою визна-

чення сучасних особливостей процесів фун-

кціонування геокомплексів та забезпечення 

екологічного балансу річкової системи. 
Ретроспекція екологічного вивчення 

басейну та забруднення вод р. Боржава свід-
чить про актуальність проблеми збереження 
водних ресурсів та значної уваги наукової 
спільноти до антропогенних фак-торів за-
бруднення річкових вод, ґрунтів та інших 
елементів довкілля. Систематизація опублі-
кованих наукових праць та детальне опра-
цювання основних результатів досліджень 
сприяють формуванню загального розу-
міння вивченості річкового басейну, а також 
факторів та причин забруднення, локацій 
найбільший концентрацій забруднюючих 
речовин та ін 
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RESEARCH RETROSPECTIVE  ON THE ECOLOGICAL STATE  

OF BORZHAVA RIVER BASIN (TRANSCARPATHIAN REGION) 

 
The Borzhava River is an important element of the region's river network and a valuable natural resource 

for the local population of the Zakarpattia region. 

Purpose. Analysis of published works containing information on the peculiarities of the ecological state of 

the basin and water pollution of the Borzhava River. 

The results. Scientific works devoted to the results of hydrochemical and hydrobiological analysis of the 

quality of surface and underground waters, as well as determination of the content of heavy metals, pesticides and 

other pollutants in soils and bottom sediments of the Borzhava River basin from 2005 to 2020, were analyzed. 

anthropogenic load, the ecological state of the basin and the level of water pollution repeatedly suffer negative 

changes. 

Conclusions. The processing of literary data ensured the structuring of information and the determination 

of the level of study of the ecological state of the Borzhava River basin. 

KEYWORDS: ecological situation, pollution, hydrochemical regime, anthropogenic impact, river system, 

Borzhava River 
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